

Сведения из протокола допроса Москвина М.Ф. от 09.12.1933 г. (л.д. 398-399).

Анкетные данные:

Родители: Отец с 1900 по 1917 служил жандармом на станции Томск II.

Образование: В 1912 году окончил Томское техническое железнодорожное училище.

Воинский учёт: Средний начсостав в долгосрочном отпуске.

Служба: а) до 1914 г.: на ст. Томск II служил техником практикантом; б) с 1914 г. до Февральской революции 1917 г.: в октябре призван на действительную военную службу, где служил рядовым в 25-м Запасном пехотном батальоне в г. Томске. В конце 1915 года откомандирован в Омскую школу прапорщиков, которую окончил 10.02.1916 г. и выпущен в звании прапорщика; в) в Февральскую революцию 1917 года: был на фронте (Западном) в 4-м Железнодорожном тепловозном батальоне; г) до Октябрьской революции 1917 г.: служил в 4-м Железнодорожном батальоне в чине прапорщика; д) с октября 1917 г. по настоящее время: в 1918 году в январе был демобилизован из армии и поступил счетоводом в контору участка пути станции Томск II.

Показания:

"После выпуска из школы прапорщиков я был призван во 2-й Железнодорожный батальон, штаб которого находился в городе Старая Русса, где пробыл в резерве до 1916 г. апреля месяца, а затем был откомандирован в г. Киев в 1-й Железнодорожный батальон, откуда в мае с вновь сформированной частью – 4-м Железнодорожным тепловозным батальоном был направлен в составе 6-й роты на Юго-Западный фронт (г. Бугач – Галиция), где до сентября работал на восстановлении железнодорожного моста через реку Стрия. В декабре переброшен в Румынию, откуда через два месяца переброшен на Западный фронт (ст. Видибор). С Западного фронта в апреле 1917 г. был перемещён на участок станции Вилейка (того же фронта) и на постройку тепловозной железнодорожной линии, где служил в чине прапорщика на должностях: 1) Зав. кондукторскими бригадами; 2) Ревизора движения; 3) Начальника телеграфа. В декабре 1917 отбыл в отпуск в г. Томск и по окончании отпуска был демобилизован. В июне 1918 года со службы участка пути был уволен и призван в Колчаковскую армию, где назначен во 2-й Томский инженерный дивизион в чине подпоручика и направлен днём через 5 в город Ново-Николаевск, откуда направлен на участок Барнаул-Рубцовск на восстановление мостов, снесенных партизанскими Красными отрядами. В сентябре 1918 года наш взвод по окончании работ был отозван в состав 2-го дивизиона, который принимал участие в боях против партизанского движения у Иркутска. Наш взвод возвратился с дивизионом за Читу и с частями Пепеляевской армии продвигался на Запад на Уральский фронт. На Уральском фронте, на участке станций Унь-Лысьва дивизион работал по восстановлению мостов и пути, в окружении частей Красной армии, откуда в составе действующей Пепеляевской армии передвигался на запад. В апреле 1919 года наш дивизион находился на работах на станции Чайка Пермской железной дороги, где я заболел..., был направлен на излечение в Тюменский госпиталь, и в этот же период началось отступление Белой армии. В период отступления был выписан из госпиталя как выздоровевший и поехал одиночным порядком в г. Томск, где заболел ... По выздоровлению в конце сентября явился в эвакуатпункт, откуда получил назначение в распоряжение дежурного генерала 1-й Пепеляевской армии. Последний направил меня в распоряжение зав. передвижением войск 1-й армии, находящемуся на станции Томск II. Здесь я получил назначение помощника коменданта станции Томск II, где служил до эвакуации Белой армии из Томска, то есть до 16.12.1919 г. При эвакуации Белой армии остался в Томске и с уходом частей Красной армии был зачислен в состав последней и работал в Управлении путей сообщения 5-й Армии в должности помощника коменданта. Был из армии демобилизован в 1921 году с должности коменданта станции Петропавловск".

з материалов следственного дела № П-9524 в отношении Москвина Фёдора Михайловича

Сведения из Анкеты арестованного от 18.09.1937 г. (л.д. 5).

Год и место рождения: 17.02.1873 г. Саратовская губерния, д. Грязновка.

Постоянное место жительства (адрес): г. Томск, Ст. Дёповской пос., 8-1.

Служба в царской армии и чин: унтер-офицер.

Социальное происхождение: из кр-н.

Образование: с/школа.

Состав семьи: сыновья: Михаил (42 года) - отбывает наказание;

Иван (41 год) - машинист Октябрьской железной дороги (г. Ленинград); Константин (30 лет) - техник

Стройтреста (г. Томск);

Сергей (28 лет) - техник-строитель (г. Кемерово).

Сведения из протокола допроса Москвина Ф.М. от 19.09.1937 г. (л.д. 6-7).

В Царской армии служил с 1896 по 1901 гг. в Лейб-Гвардейской артиллерийской бригаде в Санкт-Петербурге.

Последний воинский чин: старший унтер-офицер.

Перевелся из Царской армии в корпус жандармов. С 1902 по 1904 гг. служил станционным жандармом. С 1904 по 1917 гг. служил в Жандармском отделении.

Сведения из обвинительного заключения в отношении Москвина Ф.М. (л.д. 24-26).

Москвин Фёдор Михайлович завербован в кадетско-монархическую повстанческую организацию в 1935 году

одним из её активных участников – бывшим жандармом Назаровым. Названная организация была создана бывшим князем Волконским по заданию зарубежной белогвардейской организации «Российский Обще-воинский Союз» и активно готовилась к вооруженному восстанию в момент войны фашистских стран против СССР.

Выписка из протокола № 35/11 от 28.09.1937 г. (л.д. 28).

Москвина Ф.М. расстрелять. Лично принадлежащее ему имущество конфисковать.

РГВИА, ф. 409, сп. 164-841

ПОСЛУЖНОЙ СПИСОК

прапорщика Михаила Федоровича Москвина

составлен 10 февраля 1916 года

I. Чин, имя, отчество и фамилия: *Прапорщик Михаил Федорович Москвин*

II. Должность по службе: -

III. Ордена и знаки отличия: *Не имеет*

IV. Когда родился: *3 сентября 1893 года*

V. Из какого звания происходит и какой губернии уроженец: *Из крестьян Саратовской губернии*

VI. Какого вероисповедания: *Православного*

VII. Где воспитался: *Окончил курс в Томском техническом ж.д. училище. Выдержал испытание при Томской 2-й мужской гимназии на вольноопределяющегося 2-го разряда и 3-х месячный курс в Омской школе прапорщиков*

VIII. Получаемое на службе содержание: *Не получал*

IX. ПРОХОЖДЕНИЕ СЛУЖБЫ:

Принят на службу Томским уездным по воинской повинности присутствием – охотником: *10.10.1915 г.*

На службу назначен в 25 Сибирский Стрелковый Запас. батальон: *10.10.1915 г.*

Прибыл и зачислен на службу в 25 Сибирский Стрелковый Запасн. батальон 8 роты: *12.10.1915 г.*

Командирован в Омскую школу прапорщиков для прохождения курса обучения: *08.11.1915 г.*

Зачислен в Омскую школу прапорщиков: *11.11.1915 г.*

Переименован в унтер-офицеры: *15.01.1916 г.*

По окончании курса приказом по войскам Омского военного округа от 10.02.1916 года за № 86 произведен в прапорщики: *10.02.1916 г.*

Отправлен на службу к месту назначения в 20-й Сибирский Стрелковый Запасной батальон: *10.02.1916 г.*

XI. Холост или женат, на ком;
имеет ли детей; год, месяц
и число рождения детей; какого
они и жена вероисповедания: *Холост*

XII. Есть-ли за ним, за родителями
его, или когда женат, за женою
недвижимое имущество, родовое
или благоприобретенное: *Сведений не имеется*

XIII. Подвергался-ли наказаниям
или взысканиям, соединенным
с ограничениями в преимуществах
по службе; когда и за что
именно; по судебным приговорам
или в дисциплинарном
порядке: *Не подвергался*

XIV. Бытность в походах и делах
против неприятеля, с объяснением
где именно, с какого и по какое время;
оказанные отличия
и полученные в сражениях
раны или контузии; особые поручения,
сверх прямых обязанностей,
по Высочайшим повелениям,
или от начальства: *Не находился.
Особых поручений, сверх прямых
своих обязанностей по ВЫСОЧАЙШИМ
повелениям или от начальства не имел.*

В службе сего обер-офицера не было обстоятельств, лишающих его права
на получение знака отличия беспорочной службы или отдаляющих срок выслуги к сему знаку.

Подлинный подписал: Начальник I-й Омской школы прапорщиков генерал-лейтенант Ромашев.

Верно: Адъютант 20 Сибирского Стрелкового Запасного полка, Подпоручик (подпись неразборчиво)

Печать полка\ Подпись адъютанта

Источник: архив УФСБ по Томской области, архивное дело № П-4736, по которому обвиняемым
проходил **Москвин Михаил Фёдорович**.

Выдержки из обвинительного заключения по делу контрреволюционной диверсионно-вредительской
организации на Томской железной дороге:

«... В октябре 1933 г. ДТООГПУ Томской ж.д. вскрыта к-р. диверсионно-вредительская организация, которая
основной своей целью ставила: путем диверсии и вредительства дезорганизовать транспорт и тем ослабить
оборонеспособность страны. Руководящий состав к-р организации и ряд членов низовых ячеек ее,
ориентируясь на Японию, намечали в момент начала войны повстанческие наступления. Организация
возглавлялась центром, находящимся в Управлении ж.д. ...».

«... Всего по делу арестовано 159 человек, из них созналось 151».

«... Москвин Михаил Фёдорович, сын жандарма, бывший белый Колчаковский офицер в чине поручика
участвовал в подавлении партизанского движения ...

Обвиняется в том, что:

1) Являлся членом к-р организации на Томской ж.д. в которую был завербован в октябре 1931 г. членом
руководящего центра к-р организации Оборотистовым.

2) Проводил вредительство в области срыва материалоснабжения дороги путём неправильного составления
финпланов, нарушения кредитной дисциплины, запутанности и запущенности отчётности, создав этим

финансовые затруднения, в результате чего пребывающие в адрес ХМО разного рода материалы, спец. одежда и запчасти не выкупались и продавались Госбанком на сторону.

3) Систематически задерживал оплату предприятиям поставщикам за поставляемую для дороги продукцию – топливо, запчасти, шпалы и проч., вызывая этим со стороны поставляемых организаций прекращение отгрузки своей продукции и затруднения в работе дороги, т.е. в преступлениях, предусмотренных ст. 58 п. 7 и 11 УК».

(п.д. 569, 570, 612, 613)

Согласно копии выписки из протокола заседания Коллегии ОГПУ от 02.04.1934 г.

Москвин М.Ф. заключён в исправительно-трудовой лагерь сроком на 5 лет, считая с 08.12.1933 г.

(п.д. 624)

Определением Военного трибунала Сибирского военного округа № 632 от 09.05.1958 г. постановление Коллегии ОГПУ от 05.04.1934 года в отношении Москвина Михаила Фёдоровича и других лиц отменено, дело прекращено за отсутствием состава преступления.

(п.д. 204, 205, 206)

В Областном государственном учреждении "Государственный архив Саратовской области" выявлены актовые записи о рождении:

1. Москвина Михаила Фёдоровича.

В метрической книге церкви села Вязовка Вольского уезда Саратовской губернии (в настоящее время Ершовского района Саратовской области) за 1893 год имеется актовая запись от 5 сентября № 100 о рождении 3 сентября у крестьян деревни Грязновки **Феодора** (так в документе) **Михайлова** (так записано отчество в документе) и **Анны Игнатьевой** (так записано отчество в документе) Москвиных сына **Михаила**. Восприемниками при крещении были: крестьянин деревни Грязновка Василий Михайлов Москвин и крестьянка Параскева Иоаннова Перова.

Обряд крещения совершил священник Северин Мансветов.

Имеется отметка: «23 янв. 1904 г. № 267» (так в документе).

Основание: Ф. 637. Оп. 2. Д. 1019. Л. Л. 358 об.-359.

2. Москвина Фёдора Михайловича.

В метрической книге Покровской церкви села Ершовка Вольского уезда Саратовской губернии за 1874 год имеется запись:

– № 16 от 16 февраля деревни Грязновки казённого крестьянина **Михаила Акимова Москвина** и законной жены его **Дарьи Ивановой**, оба православного вероисповедания, о рождении 15 февраля сына **Фёдора**.

Восприемниками были: деревни Поршовки билетный солдат Прокопий Яковлев Кабанов и деревни Грязновки крестьянина Трофима Николаева Косырева жена Татьяна Михайлова (так в документе).

Обряд крещения совершили священник Владимир Феофоров и и.д. псаломщика дьячок Пётр Варфоломеев.

Основание: Ф. 637. Оп. 1. Д. 992. Л. 240 об.

Также в упомянутом архиве выявлены сведения о рождении будущей супруги Фёдора Михайловича - Анны Игнатьевны (матери репрессированного Михаила Фёдоровича Москвина).

В метрической книге Казанской церкви села Вязовка Вольского уезда Саратовской губернии за 1875 год имеется актовая запись:

– № 7 от 30 января деревни Грязновки казённого крестьянина **Игнатия Васильева Модина** и законной жены его **Пелагии Григорьевны**, оба православного вероисповедания, о рождении 29 января дочери **Анны**.

Восприемниками были: казённый крестьянин деревни Грязновка Иван Андреев Модин и деревни Поршовки солдатка Ирина Анисимова Каданова.

Обряд крещения совершили помощник настоятеля священник Василий Никольский и и.д. псаломщика Иван Сперанский и и.д. псаломщика дьячок Пётр Варфоломеев.

Основание: Ф. 637. Оп. 1. Д. 1000. Л. 268 об.

Получен ответ из УФСБ по Кемеровской области о дальнейшей судьбе Москвина Михаила Фёдоровича из которого следует, что в архиве УФСБ по Кемеровской области находится на хранении архивное уголовное дело N П-3915 в отношении Москвина М.Ф., заключённого Ахпунского отделения Сиблага НКВД, арестованного 08.12.1933.

Постановлением Тройки УНКВД НСО от 25.12.1937 Москвин М.Ф. осуждён по ст. 58-2-10-11 УК к высшей мере наказания - расстрелу. Приговор приведён в исполнение 09.01.1938.

Постановлением Президиума Кемеровского областного суда от 05.11.1957 постановление Тройки УНКВД НСО от 25.12.1937 в отношении Москвина М.Ф. отменено, дело прекращено за отсутствием состава преступления.

Архив УФСБ по Кемеровской области. Из материалов архивного уголовного дела № П-3915 в отношении Москвина М.Ф.

Согласно имеющемуся в деле постановлению об избрании меры пресечения и предъявления обвинения от 23.12.1937, заключенный Ахпунского отделения Сиблага НКВД Москвин Михаил Федорович привлечен в качестве обвиняемого по статье 58-2-11 УК, изобличается в том, что «состоял членом контрреволюционной, кадетско-монархической, повстанческой организации, ставящей своей задачей свержение советской власти путем вооруженного восстания в момент войны Японии против Советского Союза». Обвиняемому избрана мера пресечения – содержание под стражей в арестном помещении Ахпунского отделения Сиблага НКВД (л.д. 117).

Из протокола допроса от того же числа следует, что в ходе допроса Москвин М.Ф. признал, что входит в состав упомянутой контрреволюционной организации, осуществляет вербовку новых её членов, которым поручает ведение «антисоветской, пораженческой агитации среди лагерников» (л.д. 118-119).

Протокол об окончании следствия по делу составлен 23.12.1937 (л.д. 120).

Согласно Выписке из протокола № 90/13 заседания ТРОЙКИ УПРАВЛЕНИЯ НКВД НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ от 28.12.1937 по делу № 11403 в отношении МОСКВИНА Михаила Федоровича, 1893 г.р., уроженца дер. Грязновка, бывш. Саратовской губернии, русского, прапорщика царской армии, подпоручика армии Колчака, осужденного Тройкой ОГПУ по ЗСК в 1934 г. по ст. 58-7, 11 УК на 5 лет, обвиняемого по ст. 58-2, 8, ... УК, ... (часть текста не просматривается) ... 6 од. Ахпунском отделении (Сиблага) – Тройка постановила: Москвина Михаила Федоровича – РАССТРЕЛЯТЬ (л.д. 41).

Постановление Тройки НКВД по Новосибирской области от 25.12.1937 приведено в исполнение 09.01.1938, о чём свидетельствует выписка из акта (л.д. 42).

По данному уголовному делу Михаил Федорович Москвин также реабилитирован. Постановлением Президиума Кемеровского областного суда от 05.11.1957 постановление Тройки УНКВД НСО от 25.12.1937 в отношении Москвина М.Ф. отменено, дело прекращено за отсутствием состава преступления.

В личном деле железнодорожного служащего Москвина Михаила Федоровича – в Анкете для лица, поступающего на службу железнодорожного и водного транспорта, в графе (13) «Какие ордена и награды имеете и за что», Москвиным М.Ф. указано: «орден Станислава и Анны 3 степени за составление проектов и восстановление железнодорожных мостов дорог фронта» (ГАТО, Ф. 214, оп. 26, д. 2468, л. 14).